Parbaudes darbs (1)
ORGANISMU BAROSANAS
2. variants

1. Apliikojiet doto auglu darza ekosisttmas baroSanas tiklu!

Izmantojot barofanas tikla ietverto informaciju, nosakiet, kiids ir katra organisma baroSanis
veids! Pie katra organisma pierakstiet tam atbilstoso jedzienu burtu kodu! (7 punkti)

Dazadiem organismiem ir atskirigs jédzienu skaits.

A — autotrofs; H — heterotrofs; S — saprotrofs; Fa — fagotrofs: Fi — fitofags: Z — zoofags: P — polifags.
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2. Izlasiet eksperimenta parakstu darba pielikuma!
2.1. Uzrakstiet veikti eksperimenta p&timo problemu! (2 punkti)

2.2. Uzrakstiet veikta eksperimenta lielumus! (4 punkti)
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2.3. Veiciet secindjumus, izvertgjot eksperimenta rezultatus! (2 punkt)

...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

3. Dzivnicku gremosanas orgdnu sistémas uzbuve un funkcijas evollicijas gaitd ir pielagojusas
atskirigas baribas uzpemsanai un sagremosanai.
Noradiet, kuram dzivniekam ir "nepiecieSsams" katrs pielagojums! (7 punkti)

—

Grauzgjtipa mutes organi 1. | MeZa piice :
Diir€jtipa mutes organi 2. | Eirazijas bebrs 1
Ilkni un dzerokli ar asam Skautném 3. | Eirazijas lasis

Cetrdaligs kungis, kurd baribas sagremo$anu nodrosina 4. | Apsu koksngrauza kipurs
gan mikroorgamismi, gan kunga sulas enzimi 5. | Dzelgjods

bKaun?t%:,S ar "kabatam", kurds var ilgstosi "uzglabat" 6. | Taigas eree

Guza nesagremoto baribas atlieku islaicigai uzkrasanai 7. | Staltbriedis |
Gara, lipiga méle. kas parsniedz kermena garumu 8. | Hameleons [
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4. Daudzpunktes vieta ierakstiet atbilstosa gremoSanas organa ciparu! Atseviski cipari jaizmanto
vairakkart, bet citi paliks neizmantoti. (10 punkti)

Gremosanas trakta dalas, kurds notiek
olbaltumvielu skelSana, — ....... )1 1 OO

Izdala gremosanas sulu, kura $ke| visas
uzturvielas, —........

Izdala enzimu, kurs ir aktivs
skaba vide, — ........

Gremosanas trakta dala, kurd notiek
tauku emulsijas veido$anas, — .......

Gremosanas trakta dala, kurd notiek
tauku Skelsana, — .......

Gremosanas trakta dala, no kuras asinis
uzsiicas sagremotas baribas vielas, — .......

Gremosanas trakta dala, no kuras asinis
uzsiicas udens un mineralvielas, — .......

Gremosanas trakta dala, kura uzkrajas un
tiek izvaditas nesagremotas baribas atliekas, — ......

Veido zulti — ........

S. Viens no vegetarisma paveidiem ir ovovegetarisms. Ovovegetariesi neéd produktus, kas iegiiti no
nokautiem dzivniekiem. Vini need zivis, piena produktus, bet lieto uztura olas.

5.1. lzvertejiet ovovegetarieSu uzturu un izsakiet 3 argumentus par vai pret ovovegetarismu!
Pamatojiet savu viedokli! (3 punkti)

...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
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...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

5.2. Kas jaievéro ovovegetarieSiem, lai nodrofinitu organismu ar visam nepiecieSamajam
vielam? (3 punkti)

...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................

Punkti -4 5-8 9-12 13-17 | 18-23 | 24-27 | 28-31 | 32-35 | 36-38 | 39-40
Vértéjums | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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PIELIKUMS PARBAUDE§ DARBAM
ORGANISMU BAROSANAS
2. variants

2. uzdevumam
Skoleni veica eksperimentu, lai noskaidrotu, vai kalijs veicina gurku digstu augSanu.
Eksperimentam izmantoja 12 vienas Skirnes gurku séklas, kuras pirms tam bija diedz&tas &etras
dienas.
Eksperimenta veik3anai tika sagatavotas 12 mégenes ar dazadas koncentracijas KCl
Skidumiem:
o tris mégenes skoléni piepildija ar destilétu ideni;
o tris —ar 0,6 % KCI skidumu;
o tris —ar 1,2 % KCI skidumu;
o tris —ar 1,8 % KCI skidumu.
Pupinu digsti tika audzeti mégends sedas dienas istabas temperatura uz palodzes. Skoléni
nosvéra digstus pirms un péc eksperimenta, aprékinaja vidgjo digstu masas un iegiitos rezultatus
att€loja grafiski (sk. att.).

10 ~
Digstu masa, g
8
6
4
2
0 — ——
Destiléts 0,5% 1.0 % 1,5%
adens Skidums skidums skidums
B Eskperimenta beigas 3.8 3,5 6.3 33
O Eksperimena sakuma 32 2.9 3.1 3,1

Skiduma koncentrécija, %



